

中俄元首共同签署加强全球战略稳定联合声明

# 强烈反对域外力量损害域内国家利益

## 普京访华彰显中俄关系迈向新征程

□ 国际关系学院教授 罗英杰

6月25日,应国家主席习近平的邀请,俄罗斯总统普京对中国进行国事访问。这是普京2000年担任俄领导人后第12次访问中国,相比以往,普京此次访华具有特殊的时代背景和历史意义,对中俄关系的发展将产生重要影响。

首先,普京此次访华恰逢中俄战略协作伙伴关系建立20周年,也是《中俄睦邻友好合作条约》签署15周年,具有继往开来的历史意义。1996年,中俄领导人高瞻远瞩,以面向新世纪的战略眼光确立了中俄之间新型大国关系——中俄战略协作伙伴关系。经过20年的精心打造,如今中俄战略协作伙伴关系已成为当今大国关系的典范。2001年,中俄两国签署了《中俄睦邻友好合作条约》,它将中俄关系提升到了一个新的层次,其“世代友好,永不为敌”的核心精神为中俄关系的长期发展发挥着积极的思想指导作用。普京总统此次访华,恰逢这一具有重要纪念意义的历史时刻,这既是对过去20年来中俄关系发展所取得成就的高度肯定,也向世界彰显

中俄关系迈向新征程的信心。

其次,普京访华将推动中俄经贸合作进一步深化。近年,中俄经贸关系发展顺利,如今中国已经成为俄罗斯最大的贸易伙伴。尽管自2014年以来,受到国际大宗商品价格下跌等不利因素的影响,中俄双边贸易额有所下降,但是贸易规模和总量并未减少,相反在提升。普京此次访华的重要目的依然集中在经贸领域。对俄罗斯而言,深化与中国的经贸合作有利于俄罗斯主导的欧亚经济联盟的建立,这点在俄罗斯各界已基本上达成了一致。面对着国内经济低迷,西方制裁压力不减的严峻形势,普京需要开阔思路,积极与中方领导人共同寻找解决问题的路径。诸多问题也许不是普京此次访问能够解决的,但是借助高层会晤这一有效对话机制,与中方在跨境基础设施建设、贸易、能源、高科技等问题达成战略性一致是完全值得期待的。

再次,普京访华将有利于国际地区的和平、安全与稳定。作为联合国安理会常任理事国,俄

罗斯和中国都肩负着弘扬正义、维护和平的巨大历史使命,双方进行协作本身就是国际社会中的重要稳定因素。历史证明,冷战后,中俄双方在朝核问题、叙利亚冲突等国际热点问题上密切合作,协调立场,为推动相关热点问题降温,维护地区和平作出了积极贡献。因此,普京此次访华不仅事关中俄两国未来的合作与发展,还关系到欧亚大陆的安全与稳定。普京访华期间,中俄两国元首共同签署了关于加强全球战略稳定的联合声明,并就叙利亚、朝鲜半岛以及包括阿富汗在内的中亚安全等共同关心的国际地区问题深入交换意见,进一步协调共同立场,这对于缓解当前相关地区的紧张局势,推动事态朝着积极的方向转变具有重要的意义。



## 付费搜索信息服务 应查验客户资质

互联网信息搜索服务管理出新规定

据新华社北京6月25日电 国家互联网信息办公室6月25日发布《互联网信息搜索服务管理规定》。国家互联网信息办公室有关负责人表示,出台《规定》旨在规范互联网信息搜索服务,促进互联网信息搜索行业健康有序发展,保护公民、法人和其他组织的合法权益,维护国家安全和公共利益。

《规定》要求,互联网信息搜索服务提供者应当落实主体责任,建立健全信息审核、公共信息实时巡查等信息安全管理制度,不得以链接摘要、联想词等形式提供含有法律法规禁止的信息内容;提供付费搜索信息服务应当依法查验客户有关资质,明确付费搜索信息页面比例上限,醒目区分自然搜索结果与付费搜索信息,对付费搜索信息逐条加注显著标识;不得通过断开相关链接等手段,牟取不正当利益。

国家互联网信息办公室有关负责人强调,互联网信息搜索服务提供者应当切实承担企业社会责任,依照相关法律法规加强自身管理,为网民提供客观、公正、权威的搜索结果。

## 中央财政向江苏

### 拨付救灾资金1.6亿元

据新华社北京6月25日电 中央财政6月25日向江苏省紧急拨付救灾资金1.6亿元,支持受灾地区做好抗灾救灾及保生产等相关工作。

近日,江苏省盐城市阜宁县、射阳县等地突遭龙卷风、冰雹等严重自然灾害,给人民群众生产生活造成较大影响。6月25日,中央财政向江苏省紧急拨付救灾资金1.6亿元,支持受灾地区做好抗灾救灾及保生产等相关工作。其中:中央自然灾害生活补助资金1亿元,用于受灾群众紧急转移安置、过渡性生活救助、倒塌住房恢复重建和向因灾死亡人员家属发放抚恤金;农业生产救灾资金3000万元,用于支持受灾地区农民购买种子、种畜、鱼苗、化肥、饲料、农药和柴油等生产资料,做好改种、补种以及受损农业设施修复等;特大防汛抗旱补助费3000万元,用于支持防汛抢险救灾、修复损毁水利设施。

## 台湾“华航”

### 空服员罢工落幕

27日零点起复工

据新华社台北6月25日电 以台湾“中华航空”空服员为主的桃园市空服员职业工会发起的罢工行动24日晚间宣布结束,空服员将于27日零点起复工。“华航”表示全力启动旅客疏运,25日仍有62班航班取消,影响旅客超过1万人。

桃园市空服员职业工会于24日零时正式开始罢工,有近千名会员聚集在台北“华航”分公司楼下表达抗议。工会提出7项诉求,涉及空服员报到处及工时计算方式,保障休假、假日出勤给付双倍工资、提高相关津贴等。

经过约5个小时谈判,“华航”资方几乎完全接纳工会提出的7点诉求,工会代表于当晚10点45分宣布罢工结束,27日零点起复工。

## 亚投行首批四项目亮相

获中国5000万美元赠款

据新华社北京6月25日电 亚洲基础设施投资银行(亚投行)行长金立群25日在北京宣布,亚投行董事会已经通过批准了该行首批四个项目总计5.09亿美元的贷款,涉及孟加拉国、印度尼西亚、巴基斯坦和塔吉克斯坦的能源、交通和城市发展等领域。

金立群是在当天开幕的亚投行理事会首届年会上发布这一消息的。当天下午,其中的两个项目——塔吉克斯坦首都杜尚别到乌兹别克斯坦边境的公路改善项目和巴基斯坦M4国家高速公路(绍尔果德与哈内瓦尔段)项目顺利举行签约仪式。

另两个项目,一个是亚投行独立提供贷款支持的孟加拉国电力输送升级和扩容项目,另一个是计划与世界银行联合融资的印度尼西亚国家贫民窟升级项目。

为使亚投行项目顺利运行,亚投行董事会批准设立了一个项目准备特别基金。中国财政部副部长史耀斌25日下午与金立群在北京签署了5000万美元的赠款协议。

这项基金旨在为亚投行欠发达的成员国提供基础设施项目准备的保障,包括环境、社会、法律、技术分析等。中国作为提供第一笔赠款的国家,将使这项基金于今年秋季运行。

## 朝鲜拒绝接受

### 联合国谴责其发射导弹

据新华社平壤6月25日电 据朝中社25日报道,朝鲜外务省发言人24日在答记者问时表示,朝鲜拒绝接受联合国安理会发表的谴责其再次进行弹道导弹发射活动的媒体声明。

发言人说,朝鲜试射战略弹道火箭,是为应对以美国为首的敌对势力的长久威胁而采取的自卫性措施,是为贯彻经济建设和核武建设共同发展的并进路线。美国不断对朝鲜进行军事威胁,才是造成半岛局势紧张的罪魁祸首。

发言人还强调,只要美国针对朝鲜的核威胁和制裁压力继续,朝鲜也将继续采取朝鲜式的自卫性措施予以应对。

据朝中社23日报道,朝鲜日前成功进行了地对地中远程战略弹道火箭的试验发射。联合国安理会23日发表媒体声明,强烈谴责朝鲜日前再次进行弹道导弹发射活动,敦促其全面遵守安理会相关决议,避免进一步举动。

# 这里曾发出中国第一份抗日宣言

——重访中共满洲省委旧址

中共满洲省委书记张应龙、组织部长何成湘等召开了紧急会议。这次会议决定,要给中央写一个报告,发表一个总的宣言。宣言定稿后,立刻刻蜡纸、印刷,并通过共产党员、共青团员和进步学生在街头散发出去。

中国近现代史学会副会长王建学说,这个《宣言》在9月19日的下午就贴在沈阳城各处,《宣言》实际上和日本关东军司令本庄繁的布告同时在沈阳的大街小巷出现。

王建学说,《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》快速、准确地揭露了日本发动“九一八”事变的本质,完整地提出了反抗日本发动“九一八”事变的策略,这是“九一八”事变以后中国抗战第一个完整的

宣言。

作为中国共产党在东北的领导机构,中共满洲省委之所以能够在“九一八”事变第二天就迅速、准确作出反应,与他们长期有效的工作密不可分。据介绍,“九一八”事变前,在中共满洲省委领导下,东北地区恢复了基层党组织,加强了省委机关建设,并在长期发动基层群众和组织工人运动中获得了劳苦大众的支持。九一八事变前,满洲省委及时向党中央报告了日军在东北的活动情况,使党中央了解了东北局势。

中共满洲省委旧址纪念馆馆长龚继介绍,在《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》以及之后一系列宣言的带动下,东北

民众的抗日热情被点燃了。“九一八”事变爆发后,中共满洲省委武装工农群众,联合一切爱国力量,抵抗日本侵略者。在东北各地陆续建立起党直接领导的抗日游击队,后来发展成为东北人民革命军,继而发展成为东北抗日联军,成为中国抗日军队的重要组成部分。

在接下来的抗日斗争中,中共满洲省委先后培养出了杨靖宇、赵尚志、赵一曼、李兆麟、周保中等优秀东北抗联将领,抗日的烽火燃遍了白山黑水之间。

沈阳中共满洲省委旧址于1986年对外开放,共接待国内外观众数十万人次,已经成为进行党史教育和爱国主义教育的重要场所。

(据新华社沈阳6月25日电)

# 张秉贵:心中“一团火”,温暖万人心

到了新的希望。他积极参加工会组织,帮助店员维护权利,宣传新思想、新理念。1955年,被誉为“新中国第一店”的北京百货大楼在王府井开业,已经36岁的张秉贵由于有丰富的经验被破格录取,从此开启了30多年的柜台生涯。

1957年,张秉贵被评为北京市劳动模范。1958年3月4日,他的入党申请获得批准。这一天,他在笔记本上写下了这样一句话:“永远向前,做名副其实的先进分子!”

在那个物资紧缺的年代,王府井百货大楼每天都要接待大量来自全国各地的顾客,糖果柜台前经常排起长队。为了缩短顾客等待的时间,张秉贵反复研究售货的各个环节,钻研改进售货技巧,练就称重“一抓准”、算账“一口清”的绝活。

为了让顾客在等待时不急躁,他还仔细研究总结顾客心理,发明了“接一、问二、联三”的售货方法。在热情接待第一位顾客时,不但与第二位顾客打招呼问好,还用微笑及眼神同第三

位顾客沟通联系,使排队的顾客感受到售货员服务的热情。

从接待顾客的语言、眼神、表情,到取货、称重、包装的动作姿态,张秉贵不断钻研改进每一个细节,将旁人眼中简单的售货升华成为一门服务的艺术。许多人慕名而来,只为目睹张秉贵售货。

从1955年站上柜台到1987年因癌症去世,张秉贵先后担任中共十一大代表、第五届和第六届全国人大代表等职务,1978年被北京市授予特级售货员称号,1979年被国务院授予全国劳动模范称号,1987年又被授予“北京市优秀共产党员”称号。

30多年时间里,张秉贵接待顾客近400万人次,没有跟顾客红过一次脸,吵过一次嘴,没有怠慢过任何一个人,始终像“一团火”一样温暖着每一个顾客。

1988年,张秉贵逝世一周年之际,北京市百货大楼门前举行了张秉贵铜像落成揭幕仪式。

多个省份公办普通高校学费将从金秋起上涨

# “一涨了之”不如“多元筹资”

## 高校学费上涨备受关注

广东省日前将广东公办普通高校整体学费标准提高20.2%,其中高职院校学费标准上调16.7%左右。4月,江西也调整了公办普通高校学费标准:调整后平均学费水平为4000元,比现行3910元提高2.3%。

事实上,早在2007年,国务院就发出“限涨令”,要求5年内各类学校学费、住宿费标准不得高于2006年秋季的相关标准。但到2013年,高校学费开始出现一轮“扎堆涨价”的热潮,广西、福建、山东、浙江、江苏等地先后上调了高校学费,其中艺术类和医学类的学费涨价幅度较高,个别省份达到76.67%。

细观本轮学费上涨,业内人士认为,其实是上一轮高校学费上涨的余波,但与此前相比,呈现出如下特点:

——信息相对公开,对学费调整方案较为详尽,对为什么要调整学费标准、如何确定学费的分担比例,各学科门类的具体学费标准如何确定、如何保障经济困难学生读得起书等公众关心的问题都作了说明,且举行了听证会。

——提出核算成本。在江西省的听证会上,方案提出人解释说,全省高校学年平均培养成本已达1.91万元,目前财政均拨款已达到1.2万元,但仍需要通过适当提高学费标准满足高校办学需要。广东省解释称,涨学费主要参考了两方面数据,一是2012年至2014年生均培养成本的变化趋势,二是“十二五”时期的物价涨幅以及“十三五”时期价格预期调控目标。

——保障“兜底线”。目前已出台调费方案的省份都普遍强调,学费涨幅考虑居民经济承受能力,加大对学生的补助力度,保障家庭经济困难学生上得起学。

## 学费收支不能是“糊涂账”

专家指出,高等教育并非义务教育,只是“准公共产品”,按国际惯例,受教育者承担部分培养成本,有利于社会公平。但收取学费的问题在社会中一直是个敏感问题,应谨慎对待。

天津教科院相关专家表示,物价在涨,大学生培养成本在上涨,提高学费看似在情理之中,但学费标准不能突破政策规定的“红线”,应形成一个科学的评判机制后再决定,要涨得有依据有道理。目前,有的高校培养成本没有详细的清单,学费支出监督机制缺失,致使学费收支成为一笔“糊涂账”。

另有专家指出,一些高校近年来投资增长过快,导致债务负担加重,出现一边“乱花钱”一边“喊缺钱”的现象,而高额的基础设施建设成本不应包括在学费中。

专家认为,目前的当务之急是修订完善高校生均培养成本测算办法,明确哪些支出可以进入成本,哪些不得进入;以及科学制定高校生均成本各方合理分担机制,确定大学学生所交学费,剩余需要政府分担多少、学校自负多少等。

## 高收费不如多元化开源节流

“尽管高校学费上涨符合国际惯例,有其合



沈阳,皇寺路福安巷3号,一排硬山式青砖瓦房显著保持着历史的烙印。85年前的1931年9月19日,作为中共满洲省委机关所在地,这里发出了“九一八”事变后,中国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》。

“九一八”事变发生的第二天上午,时任



仲夏的北京,王府井百货大楼一层,张秉贵纪念馆中,一尊半身雕像安放在展厅一侧,玻璃柜里陈列的工作服、笔记本,墙上的一幅幅老照片,都在默默诉说着张秉贵平凡而又光荣的一生。

心中“一团火”,温暖万人心。全国劳动模范张秉贵已离开我们多年,但他的精神依然闪耀着,在新的时代愈发明亮。

1918年,张秉贵出生在北京一个贫寒家庭,10岁就开始打工谋生,在毛毯厂、纺织厂当过学徒,17岁又到北京东单一家小有名气的杂货商店“德昌厚”做了学徒。

经历过苦难,新中国的成立让张秉贵感受



新华社发 商海春 作

多个省份公办普通高校的学费将从金秋起上涨,广东、江西已出台调价方案,海南、内蒙古也已召开听证会。

专家认为,教育公平是市场与公共供给的合理平衡,坚定初衷,守住底线,才有社会文化的良好传承和教育的可持续,高校应该寻求“更为多元化”的筹资渠道。